

**Niederschrift**

Gremium	Sitzung - Juhi/044(VII)/23			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
<b>Jugendhilfeausschuss</b>	Donnerstag, <b>24.08.2023</b>	<b>Ratssaal</b>	<b>16:00 Uhr</b>	<b>17:40 Uhr</b>

**Tagesordnung:**

**Öffentliche Sitzung**

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**  
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE
- 1.1 Bestätigung der Tagesordnung**  
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE
- 1.2 Genehmigung der Niederschrift vom 26.06.2023**  
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE
- 2 Einwohner\*innenfragestunde**
- 3 Bericht aus dem Stadtrat**
- 3.1 Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD**  
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU
- 3.2 Bericht aus dem Stadtjugendring e. V. MD**  
verantw.: Stadtjugendring e. V. MD
- 3.3 Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften AG § 78**  
verantw.: AG-Sprecher
- 4 Beschlussvorlagen**
- 4.1 Errichtung Horte Evangelische Schulstiftung und Spielwagen e.V** **DS0203/23**  
verantw.: V/02
- 4.2 Prioritätenliste Schulsozialarbeit ab Schuljahr 2024/ 2025** **DS0387/23**  
verantw.: V/02
- 4.3 Raum- und Funktionsprogramm FÖS „Hand in Hand“** **DS0418/23**  
verantw.: FB 40

<b>5</b>	<b>Anträge</b>	
5.1	<b>Freitische an Magdeburger Grundschulen</b>	<b>A0139/22</b>
5.1.1	<b>Freitische an Magdeburger Grundschulen</b>	<b>A0139/22/1</b>
5.1.2	<b>Freitische an Magdeburger Grundschulen</b>	<b>A0139/22/1/1</b>
5.1.3	<b>Freitische an Magdeburger Grundschulen</b> verantw.: FB 40	<b>S0381/22</b>
5.2	<b>49€-Ticket für junge Menschen in den stationären Hilfen zur Erziehung</b>	<b>A0099/23</b>
5.2.1	<b>49€-Ticket für junge Menschen in den stationären Hilfen zur Erziehung</b> verantw.: Amt 51	<b>S0255/23</b>
5.3	<b>Kinderfreundliches Magdeburg - Einführung einer Jugendkulturkarte in Magdeburg</b>	<b>A0078/23</b>
5.3.1	<b>Kinderfreundliches Magdeburg – Einführung einer Jugendkulturkarte in Magdeburg“</b> verantw.: FB 42	<b>S0216/23</b>
5.4	<b>Sanierung Bolz- und Sportplatz Windmühlenstraße</b>	<b>A0076/23</b>
5.4.1	<b>Sanierung Bolz- und Sportplatz Windmühlenstraße</b> verantw.: FB 40	<b>S0297/23</b>
5.5	<b>Fundus OASE, Mitarbeiterstelle und Haushaltsmittel</b>	<b>A0111/23</b>
5.5.1	<b>Fundus OASE, Mitarbeiterstelle und Haushaltsmittel</b> verantw.: Amt 51	<b>S0267/23</b>
5.6	<b>Antrag „Projektstelle(n) - Flexible soziale Arbeit an Schulen“</b>	
<b>6</b>	<b>Informationen</b>	
6.1	<b>Evaluation der Tätigkeit der Suchtstreetworkerin mit Schlussfolgerungen für die weitere Tätigkeit</b> verantw.: Amt 53	<b>I0168/23</b>
6.2	<b>Die Arbeit der Arbeitsgruppen Gemeinwesenarbeit und Initiativfonds Gemeinwesenarbeit im Jahr 2022</b> verantw.: V/02	<b>I0201/23</b>
6.3	<b>Jugendkriminalität 2022</b> verantw.: Polizeiinspektion Magdeburg	
6.4	<b>Kitasozialarbeit des AWO-Jugendwerks</b> verantw.: AWO-Jugendwerk	
<b>7</b>	<b>Verschiedenes</b>	

**Anwesend:****Vorsitzende/r**

Dennis Jannack

**Mitglieder des Gremiums**

Julia Brandt  
Britta Goehring  
Philipp Händler  
Rolf Hanselmann  
Ronny Kumpf  
Melanie Ockert  
Annina Schnelle  
Wigbert Schwenke  
Beate Wübbenhorst  
Andrea Zander  
Roland Zander  
Mirjam Karl-Sy  
Kerstin Huchel  
Matthias Urban

**Beratende Mitglieder**

Kavita Ghone-Schmiedecke  
Melissa Michna  
OStD Torsten Schulz  
Heiko Zacher  
Dr. Cornelia Arnold  
Daniela Diestelberg  
Katrin Thäger

**Verwaltung**

Torsten Kracht  
Steffi Wolf  
Stefan Roisch  
Stefanie Fahrtmann-Fischer  
Dr. Ingo Gottschalk

**Gäste**

Thekla Haase  
Adrian Einecke  
Jessica Althaus  
Susanne Schweidler  
Tom Bruchholz  
Ulrike Haase  
Julia Franke

**Geschäftsführung**

Doreen Ziegenfuß

## Öffentliche Sitzung

---

### 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

---

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, eröffnet die 44. Sitzung des Jugendhilfeausschusses.

Die Beschlussfähigkeit ist mit 13 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben.

Frau Ockert, Fraktion future! Magdeburg betritt den Saal. Es sind 14 Mitglieder anwesend.

#### 1.1. Bestätigung der Tagesordnung

---

Auf die Tagesordnung wird der TOP 5.6 Antrag „Projektstelle(n) – Flexible soziale Arbeit an Schulen“ aufgenommen.

Unter Verschiedenes werden die Jahressitzungstermine 2024 bekannt gegeben.

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bringt die Tagesordnung zur Abstimmung. Die Tagesordnung wird mit 14 Stimmen bestätigt.

#### 1.2. Genehmigung der Niederschrift vom 08.06.2023

---

Die Niederschrift vom 08.06.2023 wird mit 11/0/3 genehmigt.

### 2. Einwohner\*innenfragestunde

---

Es sind keine Einwohner\*innen anwesend.

### 3. Bericht aus dem Stadtrat

---

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- im Stadtrat wurden zwei Anträge gestellt, beide abgelehnt
- B-Plan Friedrich-Ebert-Straße – Traglufthalle
- Spiel- und Freizeitflächen Ostelbien

#### 3.1. Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD

---

Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU, spricht über die Inhalte des Unterausschusses.

Er spricht über das unterjährige Verfahren, wie der Antrag der Springerstelle zustande kam sowie über das Vorsprechen von Herrn Reum, Betriebsleiter Eb KGm und Herrn Matz, Eb SFM. Die Priorisierungsliste der Schulsozialarbeiter\*innen wurde thematisiert. Der nächste Unterausschuss findet am 12.09.2023 um 09:30 Uhr statt.

### **3.2. Bericht aus dem Stadtjugendring e. V. MD**

---

Frau Michna, Geschäftsführerin SJR, verabschiedet sich von den Mitgliedern, da sie ab dem 01.09.2023 eine andere Arbeitsstelle antritt. Sie bedankt sich bei allen für die gute Zusammenarbeit.

Sie problematisiert das Thema Inflationsausgleichprämie für freie Träger. Sie möchte, dass die Politik darauf Einfluss nimmt und bittet um schnellstmögliche Lösungsansätze.

Am 09.09.2023 findet der Jugendaktionstag im Familien- und Jugendzentrum Brücke statt.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE*, bedankt sich bei Frau Michna für die gute Arbeit und wünscht ihr für die Zukunft alles Gute.

*Frau Goehring, Geschäftsstellenleiterin DRK*, überreicht Frau Michna einen Blumenstrauß und bedankt sich für die Mitarbeit im Unterausschuss.

### **3.3. Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften AG § 78**

---

*Herr Einecke, Sprecher AG 78:*

- Tagung in 3 Wochen
- Thema: anhängendes Antwortschreiben des Ministeriums
- keine Nachfragen

## **4. Beschlussvorlagen**

---

### **4.1. Errichtung Horte Evangelische Schulstiftung und Spielwagen e. V. Vorlage: DS0203/23**

---

*Herr Dr. Gottschalk, Stabsstelle V/02*, bringt die DS0203/23 ein.

#### **Beschlussvorschlag:**

Der Stadtrat beschließt:

1. Der Errichtung von zwei Einrichtungen (Hort) zur Tagesbetreuung von schulpflichtigen Kindern durch den Träger *Evangelische Johannes Schulstiftung* am Standort der Evangelischen Sekundarschule Magdeburg, Freie Straße 17, 39104 Magdeburg mit 96 Plätzen sowie durch den Träger *Spielwagen e.V.* am Standort des Editha Gymnasiums, Lorenzweg 81, 39128 Magdeburg mit 50 Plätzen für Kinder vom Eintritt in den 5. Schuljahrgang bis zur Versetzung in den 7. Schuljahrgang wird vorbehaltlich der Erteilung einer entsprechenden Betriebserlaubnis im Schuljahr 2023/2024 zugestimmt. Die räumlichen, personellen und sächlichen Bedingungen für den Betrieb der Tageseinrichtungen (Hort) sind durch die Träger sicherzustellen.
2. Nach der Erteilung der Erlaubnis zum Betrieb der Einrichtungen werden diese in

die Bedarfs- und Entwicklungsplanung der Landeshauptstadt Magdeburg eingeordnet.

3. Die Finanzierung der Einrichtungen ist durch die Verwaltung sicher zu stellen.
4. Der Errichtung der Einrichtungen wird ohne Bereitstellung investiver Mittel zum Umbau oder der Sanierung der zur Nutzung beabsichtigten Räumlichkeiten entsprochen. Die Finanzierung des Betriebs der Einrichtungen erfolgt durch die Landeshauptstadt Magdeburg unter Einhaltung der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit im Rahmen des § 11 a KiFöG LSA.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, stellt diese zur Abstimmung*

**- einstimmig 14/0/0 –**

---

**4.2. Prioritätenliste Schulsozialarbeit ab Schuljahr 2024/ 2025**  
**Vorlage: DS0387/23**

---

*Herr Dr. Gottschalk, Stabsstelle V/02, bringt anhängende DS0387/23 ein.*

**Beschlussvorschlag:**

Der Stadtrat beschließt:

Der Stadtrat beschließt gemäß Anlage 3 dieser Drucksache die Prioritätenliste der Landeshauptstadt Magdeburg zur Förderung des Landes Sachsen-Anhalt für die Schulsozialarbeit ab dem 01. August 2024.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bringt diese zur Abstimmung*

**- Abstimmung 13/0/1 –**

---

**4.3. Raum- und Funktionsprogramm FÖS „Hand in Hand“**  
**Vorlage: DS0418/23**

---

*Frau Althaus, FB 40, bringt die anhängende DS0418/23 ein.*

**Beschlussvorschlag:**

1. Der Stadtrat bestätigt das Raum- und Funktionsprogramm für die 2-zügige Förderschule im Förderschwerpunkt geistige Entwicklung „Hand in Hand“ am Standort Gneisenauring 34.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die EW-Bau zur Umsetzung des Raum- und Funktionsprogrammes zu erstellen und dem Stadtrat zur Beschlussfassung vorzulegen.
3. Zur Erstellung der EW-Bau werden im Haushalt 2023 Planungsmittel in Höhe von 250.000 EUR als apl-Mittel aus der I1224140018 -Planungskosten FÖS zur Verfügung gestellt.
4. Zur Weiterführung der EW-Bau und Erstellung der Genehmigungsplanung werden in den Haushalt 2024 Mittel i. H. v. 450.000 EUR eingestellt.
5. Die Integration eines Blindenleitsystems ist im Rahmen der EW-Bau zu prüfen
6. Die Verwaltung wird beauftragt beim Land/ Bund Fördermittel zu beantragen.

7. Die Beschlusspunkte 1, 3, 4, 6 und 7 zur DS0248/21/1 (Beschluss-Nr. 1115-038(VII)21) sind aufzuheben.
8. Der Beschlusspunkt 4 der DS0411/20 (Beschluss-Nr. 652-024(VII)20) wird aufgehoben.
9. Ab dem Schuljahr 2024/25 wird eine Außenstelle an der GS „Leipziger Straße“ für die FÖS „Hand in Hand“ für die Zeit der Sanierung des zukünftigen Standortes zur Absicherung von Beschulungskapazitäten gebildet.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, gibt diese zur Abstimmung*

**- einstimmig 14/0/0 -**

## **5. Anträge**

---

- 5.1. Freitische an Magdeburger Grundschulen  
Vorlage: A0139/22**
  - 5.1.1. Freitische an Magdeburger Grundschulen  
Vorlage: A0139/22/1**
  - 5.1.2. Freitische an Magdeburger Grundschulen  
Vorlage: A0139/22/1/1**
  - 5.1.3. Freitische an Magdeburger Grundschulen  
Vorlage: S0381/22**
- 

*Frau Althaus, FB 40, erläutert anhängende Stellungnahme.*

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bringt den Änderungsantrag zur Abstimmung*

**- Abstimmung 7/2/5 -**

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bringt den Antrag zur Abstimmung*

**- Abstimmung 7/5/2 -**

- 5.2. 49€-Ticket für junge Menschen in den stationären Hilfen zur  
Erziehung  
Vorlage: A0099/23**
  - 5.2.1. 49€-Ticket für junge Menschen in den stationären Hilfen zur  
Erziehung  
Vorlage: S0255/23**
- 

*Herr Kracht, amt. Amtsleiter 51, stellt anhängende Stellungnahme vor.*

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bittet um Abstimmung.*

**- abgelehnt 5/7/2 -**

- 5.3. Kinderfreundliches Magdeburg - Einführung einer  
Jugendkulturkarte in Magdeburg  
Vorlage: A0078/23**
  - 5.3.1. Kinderfreundliches Magdeburg – Einführung einer  
Jugendkulturkarte in Magdeburg“  
Vorlage: S0216/23**
- 

*Frau Schweidler, FB 42, erläutert anhängende Stellungnahme:*

- Antrag lag dem Kulturdezernat vor
- Utopie, Angebote gibt es schon sehr viele
- aus Sicht der derzeitigen Haushaltssituation nicht möglich

*Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD:*

- Reißleine muss gezogen werden
- Priorisierung was wichtig ist, Ablehnung wäre sinnvoll

*Herr Stadtrat Zander, Fraktion Gartenpartei/ Tierschutzallianz:*

- Stellungnahme ist nicht durchführbar

Es folgt eine rege Diskussion über Budget, Organisation, Abrechnung und über bereits vorhandene touristische Angebote.

*Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD,* möchte wissen, wie viele die Otto-City-Card nutzen.

*Frau Dr. Arnold, amt. BG V,* liefert die Zahlen nach.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE,* bittet um Abstimmung.

**- abgelehnt 2/4/8 –**

#### **5.4. Sanierung Bolz- und Sportplatz Windmühlenstraße**

**Vorlage: A0076/23**

##### **5.4.1. Sanierung Bolz- und Sportplatz Windmühlenstraße**

**Vorlage: S0297/23**

---

*Frau Althaus, FB 40,* bringt anhängende Stellungnahme ein

- war Studienauftrag 2021
- katastrophaler Zustand, hofft auf Genehmigung trotz Haushaltslage
- Nutzbarmachung, der Dinge, die dort vorhanden sind, evtl. Fördermittel

*Frau Stadträtin Brandt, Fraktion SPD:*

- in Haushaltsplanung mit aufgenommen
- Sportunterricht nicht durchführbar, Fotos können bei ihr eingesehen werden
- zwei Möglichkeiten, erste Schulsport, zweite Freizeitmöglichkeiten wie Skaterplatz usw.

*Herr Stadtrat Zander, Fraktion Gartenpartei/ Tierschutzallianz:*

- Gelände des Hortes, evtl. Bundesmittel
- Teilbereich, wenn Hort sich bewirbt

*Herr Dr. Gottschalk, Stabsstelle V/02:*

- Förderrichtlinie gibt es noch nicht, eruieren und Horte abfragen
- Abfrage FB 40, Erfassung der Aufstellung
- Frau Althaus nimmt es mit

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, stimmt ab:

**- empfohlen 9/0/5 –**



- 5.5. Fundus OASE, Mitarbeiterstelle und Haushaltsmittel**  
**Vorlage: A0111/23**  
**5.5.1. Fundus OASE, Mitarbeiterstelle und Haushaltsmittel**  
**Vorlage: S0267/23**
- 

Frau Dr. Arnold, amt. BG V:

- Überarbeitung der Stellungnahme erfolgt
- noch nicht genehmigt

**- zurückgestellt –**

- 5.6. Antrag „Projektstelle(n) - Flexible soziale Arbeit an Schulen“**
- 

*Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU:*

- erläutert, wie es zu diesem Antrag kam
- dramatische Darstellung des Schulleiters Herr Otreмба

*Frau Dr. Arnold, amt. BG V.*

- Schule auf Priorisierungsliste, Hinweis Stadtrat muss Entscheidung treffen
- Sperrvermerk, Jugendamt hat keine Mittel zur Verfügung
- Juhi kann nur im Rahmen des Jugendhilfebudgets entscheiden, muss in SR

*Frau Zander, Geschäftsführerin AWO-Kreisverband:*

- evtl. freie Träger, Interessenbekundungsverfahren

*Frau Wolf, Abteilungsleiterin 51.2:*

- Gespräche mit Träger erfolgt, wenn finanzielle Mittel zur Verfügung stehen, dann tritt Träger ein

*Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU:*

- Umsetzung in diesem Jahr wichtig
- muss im Antrag getrennt werden
- Auftrag - Formulierung Beschluss, komplettieren und heute beschließen, Verwaltung DS erstellen, die in den SR soll

*Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD:*

- Prüfung, ob SSA noch Kapazitäten hat

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:*

- Änderungsantrag zum vorliegenden Antrag, nächste SR-Sitzung
- Stellungnahme der Verwaltung, wird nichts mehr in diesem Jahr

*Frau Wolf, Abteilungsleiterin 51.2:*

- Idee, Demokratie Leben, Angebot vor Ort in der Schule

- Standortgebunden

*Frau Zander, Geschäftsführerin AWO-Kreisverband:*

- als Brücke ➤ Projektstellen ➤ Aushilfen evtl. AWO oder IB, durch den Einsatz von Respekt Coaches

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:*

- nimmt es mit, prüft es im SR

*Herr Stadtrat Zander, Fraktion Gartenpartei/ Tierschutzallianz verlässt den Saal - 13 Mitglieder anwesend.*

*Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU:*

- Lösung 2024, Antrag wird verändert
- 1. Antrag SR ab Jahr 2024, Punkt 2 entfernen
- nach Beschluss ➤ kurzfristiger Antrag
- Übergangslösung muss gefunden werden
- Auftrag an Verwaltung, dies zu prüfen

**24.08.2023**

## **Änderungsantrag „Projektstelle(n) - Flexible soziale Arbeit an Schulen“**

### **Beschlusstext**

1. "Zur Deckung kurzfristiger und von besonderer Dringlichkeit gekennzeichnete Bedarfe an Schulen werden ab Schuljahr 2024 ff. 1 VZÄ Projektstelle(n) „Flexible soziale Arbeit an Schulen“ bei einem Träger der Freien Jugendhilfe zur Verfügung gestellt.
- ¶
2. Ab dem Schulhalbjahr in 2024 sind 67.000 EUR (Arbeitgeber-Brutto, TVL E10) pro VZÄ budgeterhöhend im TB5151 für die betr. Leistungsvereinbarung zur Verfügung zu stellen.
- ¶
3. Die Projektstelle(n) ist/sind nach Weisung des Jugendamtes im Bedarfsfall bis zum Ende einer jeweils erforderlichen Maßnahme flexibel einsetzbar. Im Rahmen des Projekts erfolgt keine Durchführungsbindung an eine spezifische Schule, dies ermöglicht einen bedarfsorientierten stadtweiten Einsatz der Projektstelle(n)."

### **Begründung**

Ab dem Schuljahr 2024/25 wird das ESF+-Programm "Schulerfolg sichern" umgesetzt und im Kontext der DS0246/23 wesentliche Bedarfe der Schulsozialarbeit in Magdeburg gedeckt. Aktuell bestehen noch dringende Handlungsbedarfe an Schulen, die mit den vorhandenen Ressourcen nicht gedeckt werden können. In besonders belasteten Stadtteilen/ Sozialregionen sind Schulen mit hohem Konfliktpotential konfrontiert. Hier bedarf es dringend zeitnah des Einsatzes von personellen Ressourcen mit Kompetenzen im Bereich interkultureller Arbeit und Konfliktlösungsstrategien, um deeskalierend und vermittelnd zu wirken. Durch den Einsatz der Projektstelle(n) "Flexible soziale Arbeit an Schulen" im Schuljahr 2023/24 wird eine Brücke geschlagen zum o. g. Programm/DS und der dann gegebenen langfristigen Umsetzung von Schulsozialarbeit an Schulen.

## **6. Informationen**

### **6.1. Evaluation der Tätigkeit der Suchtstreetworkerin mit Schlussfolgerungen für die weitere Tätigkeit Vorlage: I0168/23**

---

*Frau Haase, Fachärztin für Psychiatrie und Psychotherapie, Amt 53:*

- Vorstellung der anhängenden Information I0168/23
- keine Nachfragen

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bedankt sich für die Information.*

### **6.2. Die Arbeit der Arbeitsgruppen Gemeinwesenarbeit und Initiativfonds Gemeinwesenarbeit im Jahr 2022 Vorlage: I0201/23**

---

*Herr Dr. Gottschalk, Stabsstelle V/02:*

- Vorstellung der anhängenden Information I0201/23
- Beantwortung der Nachfragen, Erhöhung der Gelder, Haushaltsberatung 2024
- Frage der fairen Verteilung

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, nimmt dies zur Kenntnis.*

### **6.3. Jugendkriminalität 2022**

---

*Herr Zacher, Leiter Sachgebiet Täterorientierte Ermittlungen:*

- erläuterte anhängende Statistik Jugendkriminalität 2022
- bei Nachfragen kann sich jeder an Herrn Zacher wenden

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE, bedankt sich bei Herrn Zacher für die Information.*

### **6.4. Kitasozialarbeit des AWO-Jugendwerks**

---

*Herr Tom Bruchholz, Geschäftsführer Landesjugendwerk der AWO Sachsen-Anhalt e. V., mit den beiden Kita-Sozialarbeiterinnen Frau Julia Franke und Frau Ulrike Haase bedanken sich, dass sie ihre Arbeit im Jugendhilfeausschuss vorstellen dürfen.*

- Projektanlauf 2020
- anhängendes Schriftstück, zeigt Problemfelder, Forderungen und Lösungsvorschläge aus dem Blickwinkel der Kita-Sozialarbeit auf
- es wird eine Präsentation vorgeführt, für Nachfragen stehen sie zur Verfügung, Besuche

werden gewünscht

*Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD*, würde sehr gerne die Einrichtung aufsuchen.

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE*:

- bittet die Verwaltung die Problemfelder mitzunehmen und zu prüfen
- wie sieht es in der LH MD aus, welche Problemfelder, sind vor Ort lösbar

## **7. Verschiedenes**

---

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE*, stellt Sitzungstermine 2024 vor und nimmt diese zur Kenntnis.

Die neuen Termine für die Juh-Sitzungen 2024 sind:

25.01.2024, 22.02.2024, 14.03.2024, 25.04.2024, 16.05.2024, 20.06.2024, 22.08.2024,  
19.09.2024, 24.10.2024, 21.11.2024, 19.12.2024

*Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE*, bedankt sich bei den Gästen und stellt die Nichtöffentlichkeit her.

*Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.*

*Dennis Jannack*  
Vorsitzender

*Doreen Ziegenfuß*  
Schriftführerin